

Эстония сегодня

ДИНАМИЧНАЯ ЭКОНОМИКА

Гибкость и открытость являются характерными чертами и широко распространёнными принципами экономической политики Эстонии. Эстония является э-страной с благоприятной деловой конъюнктурой и преимуществами по затратам, которая к тому же открыта для роста.

В разное время все правительства Эстонии придерживались принципов благополучного экономического развития Эстонии: сбалансированный бюджет государства, либеральное законодательство в области торговли и инвестиций и стремление вступить в зону евро, которой Эстония добилась в январе 2011 года. **В настоящее время валютой Эстонии является евро.**



Эстонские монеты евро украшают контур Эстонии

9 декабря 2010 года Эстония стала 34-ым членом ОЭСР.

Цели экономической политики

Целью экономической политики правительства является создание условий для устойчивого экономического роста, который приведёт к росту благосостояния и реальному приближению к развитым странам. Требованием для стабильного экономического развития является макроэкономическая стабильность, которая поддерживает внутренний и внешний баланс.

Внезапное сокращение мировой экономической активности и торговли, вызванное мировым кредитным кризисом, оказало значительное влияние на открытую экономику Эстонии и наша экономика продемонстрировала удивительную гибкость в преодолении этого кризиса. В условиях изменившейся экономики сохранялась надёжность фискальной политики и поддержка, которую она оказала экономическому развитию, позволила стране преодолеть кризис без значительного увеличения своих финансовых обязательств. Увеличение гибкости экономики, поддержка бизнес-среды и повышение эффективности рынка труда стали ключевыми факторами, которые помогают обеспечивать устойчивое экономическое развитие.

Цель правительства состоит в том, чтобы продолжать сохранять устойчивую фискальную политику. Среднесрочной бюджетной целью правительства являются общие структурные излишки государства. Строгая фискальная политика обеспечит сохранение низкого уровня правительственного долга, что является необходимым условием для обеспечения долгосрочной устойчивости государственных финансов.

Приоритеты правительства (согласно Стратегии государственного бюджета на 2013-2016 годы):

- достичь общего профицита бюджета;
- повысить производительность труда до уровня 73% от среднего показателя по ЕС к 2015 году;
- достичь докризисного уровня занятости населения к 2020 году.

Более подробная информация: [Министерство финансов](#)

Международные рейтинги

Международные кредитные рейтинги:

- Moody's: A1, стабильный
- Standard & Poor's: AA-/A-1+, стабильный
- Fitch: A+, стабильный

Индекс экономической свободы 2013, рассчитываемый газетой The Wall Street Journal и исследовательским центром Heritage Foundation, оценивает Эстонию как одну из самых свободных экономик мира – Эстония занимает **13-ое место** среди 177 стран.

Согласно отчёту Института Фрейзера «**Экономическая свобода в мире: ежегодный отчёт за 2012 год**» в рейтинге экономической свободы Эстония занимает **14-ое место**, следуя прямо за товарищами по ЕС Ирландией и Великобританией.

Согласно **Индексу глобальной конкурентоспособности 2012-2013**, рассчитываемому Всемирным экономическим форумом, **Эстония занимает 34-ое место среди 144 стран**. Экономическая конкурентоспособность определяется на основании опроса среди руководителей компаний и комбинации технологий,



качества государственных учреждений и макроэкономической среды.

Согласно **Ежегодному рейтингу глобальной конкурентоспособности 2013**, опубликованному Международным институтом менеджмента, Эстония занимает **36-ое место** среди 60 стран и региональных экономик, охваченных ЕРГК.

В рейтинге **Transparency International** 2012 года Эстония занимает **32-ое место** среди 174 стран. Среди членов Европейского Союза Эстония занимает 15-ое место.

В своём докладе **«Ведение бизнеса в 2013 году»**, который охватывает 185 стран, Всемирный Банк поставил Эстонию на 21-ое место.

Согласно **«Индексу трансформации Бертельсманна за 2012 год»** Эстония стоит в ряду самых успешных из 128 стран мира с переходной экономикой. По статусному индексу Эстония занимает пятое место после Чешской Республики, Тайваня, Словении и Уругвая, а по индексу управления – третье после Тайваня и Уругвая.

ВВП

В 2000–2008 годах экономика Эстонии демонстрировала ежегодно рост в среднем на 7%, что подняло Эстонию до уровня трёх стран ЕС с самым быстрым ростом реального ВВП. В этот период Эстония совершила большой скачок в улучшении уровня жизни, увеличив ВВП на душу населения с 45% от среднего по ЕС-27 в 2000 году до 67% в 2008 году.

Экономическая ситуация изменилась весной 2007 года. Банки ужесточили условия выдачи кредитов, уверенность потребителей снизилась и рынок недвижимости испытал спад. Быстрый рост доходов населения сохраняется, но в начале 2008 года повысилось чувство ненадёжности, которое сопровождалось снижением частного потребления. Инвестиции частного сектора также начали снижаться и увеличилась тенденция к снижению.

Осенью 2008 года экономический кризис достиг своего пика, спровоцировав стремительный обвал экспортных мощностей, ухудшив доступность кредитных средств и ещё больше повысив чувство неуверенности компаний и домашних хозяйств. Общее снижение темпов роста ВВП в 2009 году составило 14,1%.

Экономический рост стал положительным во 2-ом квартале 2010 года и годовой ВВП вырос на 3,3% по сравнению с предыдущим годом.

По данным Департамента статистики Эстонии в 2012 году годовой ВВП увеличился на 3,2% (в 2011 – на 8,3%) по сравнению с предыдущим годом. В первые три квартала 2012 года рост ВВП был обусловлен в основном строительным сектором. Рост строительного рынка был обусловлен ремонтом и реконструкцией зданий, а также строительством. В 4-ом квартале сектор транспортных перевозок и

хранения способствовал последовательному экономическому росту за счёт увеличения добавленной стоимости наземного и водного транспорта.

Согласно прогнозу Министерства финансов Эстонии на 2013 год эстонская экономика вырастет в 2013 году на 3%.

В 2014-2017 годах рост эстонской экономики, как ожидается, стабилизируется на уровне около 3,5%.

Налоги

Давно действующая система низких и единообразных налогов Эстонии – в частности налог на прибыль составляет 21% - проста и не содержит «скрытых доплат». Для того, чтобы стимулировать компании к расширению своего бизнеса, вся реинвестированная прибыль предприятий была освобождена от подоходного налога. Однако любое перераспределение прибыли, например, выплата дивидендов, облагается налогом в размере 21%.

Система НДС (в размере 20%) соответствует требованиям ЕС. Работодатели платят налог на социальное и медицинское страхование, который составляет 33% от заработной платы брутто.

Более подробная информация: [Налогово-таможенный департамент Эстонии](#)

Банки и финансовый рынок

Привязанная к Скандинавии банковская система Эстонии является современной и эффективной, в неё входят самые сильные и эффективно управляемые региональные банки. Они предлагают услуги как на домашнем, так и на международном рынке (включая банковские услуги посредством Интернета и телефонной связи) по очень выгодным ценам. Как местные, так и международные фирмы предлагают полный спектр финансовых, страховых, бухгалтерских и юридических услуг. В Эстонии высоко развита система Интернет-банкинга: большинство Интернет-пользователей выполняют свои ежедневные банковские операции через Интернет и приложения для смартфонов.

Подробнее о банковском рынке Эстонии:

- Банковская система является частью общего банковского рынка Северо-Балтийского региона и Европы.
- 7 банков зарегистрированы как компании, работающие в Эстонии. Все остальные являются филиалами банков, расположенных в других странах (Дании, Швеции).
- Только зарегистрированные в Эстонии банки находятся под управлением Эстонии и участвуют в системе гарантирования вкладов. Филиалы банков, зарегистрированных в других странах, управляются своими странами и участвуют в системе гарантирования вкладов своих стран (т.е. стран, в которых они зарегистрированы).



Текущая ситуация на финансовом рынке Эстонии

Финансовый рынок Эстонии относительно уникален по сравнению с остальной Европой. Наше положение в нынешней неспокойной ситуации лучше, чем у некоторых других стран, по нескольким причинам:

- Относительно небольшая доля финансового сектора в экономике в целом.
- Более 90% банков, работающих в Эстонии, принадлежат скандинавам.
- Большинство работающих здесь банков принадлежат к консервативным банковским группам.
- Концентрация на банковском рынке очень высока – самые крупные доли рынка поделены между несколькими банковскими группами.
- Межбанковский денежный рынок очень мал, поэтому потенциальные проблемы в одном банке не должны иметь прямого влияния на другие банки.
- Действующие здесь банки очень хорошо капитализированы. Это значит, что все средства в наших банках хорошо защищены.
- Соотношение кредитной нагрузки эстонского частного сектора и ВВП является относительно низким.
- Эстония имеет маленький государственный долг.

Система коммуникаций

Открытость экономики Эстонии, превосходная транспортная связь и выгодное географическое расположение делают из неё идеальное место для производства и торговли. Эстония имеет значительную долю в быстро растущей транзитной торговле через Балтийское море. Глубоководный порт и зона свободной торговли в Мууга являются одними из самых передовых в регионе. Они служат своего рода перевалочным пунктом для стран Балтии и СНГ. Новый многофункциональный порт и зона свободной торговли на северо-востоке Эстонии, Силламяэ, является самым восточным портом ЕС, способный работать со всеми типами грузов, от нефтепродуктов и сыпучих грузов до контейнерных грузов.

Пассажирский и грузовой транспорт обеспечивает быстрое морское сообщение во всём регионе Балтийского моря, в то время как прямое авиасообщение соединяет Таллинн с крупнейшими европейскими столицами.

Кроме того, в 2009 году был реконструирован Тартуский аэропорт с целью обеспечения регулярных международных рейсов.

Эстонская железная дорога имеет такую же ширину колеи как в России и странах СНГ, что делает Эстонию привлекательным европейским центром для отгрузки товаров с Дальнего Востока: около 76% объёма железнодорожных перевозок составляет транзит.

Иностранные инвесторы, в основном из северных стран, вложили значительные средства в развитие высоких технологий и коммуникационных сетей с целью модернизировать структуру ИТК в Эстонии. В результате этого сектор телекоммуникаций Эстонии является одним из наиболее развитых в Центральной и Восточной Европе.

Международные аналитики считают Эстонию лидером в Восточной Европе по уровню доступа к системе DSL. По этому показателю Эстония входит в первую десятку мира.



Глубоководный порт Мууга является одним из передовых в регионе.



Помимо точек физического доступа в Интернет по всей стране имеется свыше 1 128 зон бесплатного беспроводного доступа в Интернет (www.wifi.ee).

В последние годы количество стационарных телефонных линий уменьшилось, так как многие пользователи поменяли стационарные телефоны на мобильные. Вся территория Эстонии покрыта сетью мобильной связи. Количество договоров на услуги мобильной связи превышает количество жителей страны – 139 на 100 человек (Департамент статистики Эстонии, 2011).

Основной задачей телекоммуникационной политики Эстонии является обеспечение конкуренции и открытости в этом секторе. Учреждениями, осуществляющими государственный контроль над телекоммуникационным сектором, являются Министерство экономики и коммуникаций (www.mkm.ee), Департамент технического надзора (www.tja.ee) и Департамент конкуренции Эстонии (www.konkurentsiamet.ee).

Телекоммуникационный сектор был полностью либерализован в январе 2001 года, когда закончилось действие монопольных прав эстонской телефонной компании Eesti Telefon.

Широкое использование информационных технологий демонстрирует стремление Эстонии к глобальной конкуренции. 78% жителей являются пользователями Интернета ([Департамент статистики Эстонии](#), 2012).

75% домохозяйств имеют дома выход в Интернет ([Департамент статистики Эстонии](#), 2012).

Рабочая сила

Средний уровень безработицы за год составил 10,2% в 2012 году и 12,5% в 2011 году.

Уровень безработицы снизится до 8,9% в 2013 году. К концу прогнозного периода, т.е. к 2017 году, уровень безработицы упадет до 6,8%.

Среднемесячная заработная плата в 2012 году составила 887 € (в 2011 году она составила 839 €). В 2013 году средняя брутто зарплата увеличится на 1,9%.

Внешняя торговля

В 2012 году 73% общего торгового оборота Эстонии приходилось на страны ЕС. В 2012 году из Эстонии в страны Европейского Союза (ЕС-27) было экспортировано товаров на 8,3 миллиарда евро, что составило 66% от общего объема экспорта Эстонии.

Объем импорта из стран ЕС-27 в Эстонию составил 11 миллиардов евро и составил 80% от общего объема импорта Эстонии в 2012 году.

Основные торговые партнёры Эстонии – это Финляндия, Швеция, Россия и Латвия. Большую часть эстонского экспорта составляют машины и оборудование, минеральные продукты,

сельскохозяйственные продукты и пищевые препараты, металлы (металлоизделия) и древесина (лесоматериалы).

Основными статьями импорта Эстонии являются машины и оборудование, минеральные продукты, сельскохозяйственные продукты и пищевые препараты, а также транспортные средства.

С 1 мая 2004 года внешняя торговля Эстонии с третьими странами регулируется Общей торговой политикой ЕС. Все двусторонние соглашения о свободной торговле между Эстонией и третьими странами были денонсированы. Внешняя торговля ведётся согласно торговым соглашениям между ЕС и третьими странами, а также согласно обязательствам ЕС в ВТО.

Инвестиционный климат

Иностранцам инвесторам гарантируются равные с местными фирмами права, включая неограниченный вывоз прибыли и капитала, а также право собственности на землю. В последнее время наблюдается резкое увеличение предложения высококачественной коммерческой и офисной недвижимости, включая возрастающее число промышленных парков. Наличие свободных экономических зон в порту Мууга и Силламяэ ещё больше повышает привлекательность Эстонии в глазах иностранных инвесторов.

Затраты на энергию, рабочую силу, транспортные услуги и телекоммуникации, на покупку или аренду недвижимости значительно ниже, чем в других регионах Балтийского моря. Тем не менее Эстония имеет высокую репутацию благодаря качеству своих товаров. Инвесторы, действуя в различных сферах производства, находят, что они могут получать скандинавское качество за невысокую цену.

Сегодня иностранные инвесторы доминируют в ряде секторов эстонской экономики. В банковском и телекоммуникационном секторе преобладают северные соседи, но пищевая и электронная индустрии также в значительной степени зависят от иностранного капитала. Что касается размера иностранного капитала, то Эстония уже давно является восточно-европейским лидером по привлечению прямых иностранных инвестиций.

Эстония является одним из лидеров среди стран Центральной и Восточной Европы по прямым иностранным инвестициям (ПИИ) на душу населения. По состоянию на 31 декабря 2012 года общий объем ПИИ достиг максимума в 14,3 миллиарда евро. 51% иностранных инвестиций поступил из Швеции и Финляндии.

В свою очередь эстонские компании делают значительные собственные иностранные инвестиции. Кипр получил 29% прямых инвестиций, Литва 20% и Латвия 17%.

Более подробная информация: [Агентство по инвестициям и торговле Эстонии](#)



Подробнее об экономике Эстонии

Банк Эстонии: <http://www.eestipank.ee/en>

Департамент статистики Эстонии: www.stat.ee

Министерство финансов Эстонии: www.fin.ee

Министерство экономики и коммуникаций Эстонии: www.mkm.ee

Таллиннская биржа: www.baltic.omxnordicexchange.com

Фонд содействия развитию предпринимательства (EAS): www.eas.ee

Эстонская Торгово-промышленная палата: www.koda.ee

